刻在心底的村名

又到年尾了。远离家乡在外的 人,或许正计划着什么时候启程, 像候鸟一样飞回那个叫老家的地 方。当你匆匆往家的方向回走的时 候,你总会被问起,你住在哪个村 子。你总会喜悦地回答说 涨家湾, 鲁家坎,王家坝......所以,村子都 是有名有姓的 就像每个人都有自 己的姓名一样。

农村人口集聚的地方,鄂西山 区叫村子 很多也被叫作村庄 意思 都是相同的。村子的名字随人姓较 多,一个个朴素的姓名后面或许都 会隐藏着一个个故事。就算没有故 事 也会引发出很多的温馨遐想。

鄂西山区的特征就是山大人 稀。什么湾、岭、坎、寨,前面加上姓 就成了村子名。可以想象 很久很 久以前,一位眼光深远的人家选准 了这块风水宝地 ,建屋砌灶 ,安居 创业 ,繁衍生息 ,岁月更迭后便会

衍生出一个庞大的村庄,虽然杂姓 混居,但是地名早已冠上了第一户 居民的姓氏。我的老家鲁家坎原本 是个纯粹的鲁姓村子 后来不断有 人口迁入 到现在姓氏都有十几个 了,周张郑王都有。乡邻们在同一 片蓝天下耕耘,一口井里吃水,炊 烟相交 和睦相处 ,没有半点的生 分。小村有自己的特色名字 就像 ·样就有了自己的性格。 你会感 觉到那个村子的名字在呼吸 在微 笑,在向她的臣民诉说。村子的性 格 或刚烈 或温情 或纯朴 无时 不刻在散发着她天然的品质。

我老家由鲁家坎、张家湾等十 几个小村子组成一个大村委会,名 字叫夫子头。夫子 所起来就很有 文化。的确是这样,仅清朝后期就 出过好几个举人,秀才不下上百 人。民国初期,全村就还有三家私 熟,我的太爷爷不仅是秀才,还是 村子里最有学问的私塾先生。直到 现在,我们家族的人走在外面,只 会说 是鲁秀才的族人啊。单说考 上大学 不论是"文革"前还是"文 革"后,夫子头考上大学的人数也 是周边村无以企及的。仅仅因为这 样 ,外村的人都想方设法迁进我们 那个村。

村子的名字就是村庄的历史。 虽然近些年来,老家发展很快,很 多印刻着古朴气息的天井老屋都 拆掉了 取而代之的是一幢幢气派 的红砖高楼 但是村子的名字并没 有改,哪怕就是小地名也没有改。 这犹如一个农家子弟走出村子,去 闯荡天下,不论有多么地发达富 贵 都不会更改姓名一样。从村子 里走出去的人,不论是在何地,乡 愁弥散的时候 自然就会记起那个 烙在心头的村子姓名。 那些熟悉的 村名,就像一个个至亲的音容笑 貌,满脸微笑地从你的记忆里跑出 来。只有这个时候,你就觉得你熟 悉的村子就是你的一个个亲人。

亲切的村名,一直印刻在心



家乡地处关中平原西部的小 山村,一进入冬月农闲之际,村子 里的喜事逐渐多起来。无论是新媳 妇过门 姑娘出嫁 还是孩子满月, 给老人贺寿……村里人称为过事, 都执闹非凡..

过事前几天,主人家打扫卫 生 准备过事东西 忙得不可开交。 人逢喜事精神爽" 再忙 ,主人家 眉宇间流露出的全是喜悦。

乡村过事,全村上阵,场面蔚 为壮观。过事前一天 ,叫做帮忙。不 用邀请 不用寒暄 天刚蒙蒙亮 全 村男女老少 不约而同 全都聚集到 了主人家的院子里。择菜的,切菜 的 压面的 烧火的.....忙忙碌碌, 各尽其职。说话声、锅碗瓢盆声、鼓 风机呜呜声、小孩吆喝声……交织 在一起,组成了一首绝妙的乡村交 响曲。院子里冒着热气 散发着诱人 的香味。村子里过事 ,一般要选一个 德高望重的人当总管,其实每个村 子都一两个固定的总管,负责人员 派遣 指挥具体分工。

乡村过事 ,最难忘的就是吃臊 子面了。臊子面汤煎、酸、辣、香、汪 融为一体。面条劲道 细长 厚薄均 匀,放上炒好的臊子疙瘩,浇上油 泼辣子,撒上葱花香菜,色香味俱 全,红油浮面,汤味酸辣,筋韧爽 口 吃在嘴里唇齿留香 吃上个七、 八碗不成问题。

贴对联 足乡村过事必不可少 的。村子里的老先生早已蘸饱了墨

乡中喜事



汁跃跃欲试,一行苍劲有力的毛 笔字在红纸上跃然而出。若是男 大结婚,对联会写"成全儿女一桩 事 ,了却父母一片心 "。祝寿则会写 "福如东海长流水,寿比南山不老 松"。孩子满月又会写"新丁入户全 家喜,旧友进门共祝酒"……一副 副红红的对联 ,朗朗上口 ,寓意深 刻 ,既送去了美好的祝福 ,又增添 了过事的气氛。

过事当天 ,大清早 ,十里八乡 的亲朋好友聚集村子 ,平日里寂静 的小山村顿时喧嚣起来,人声鼎 沸 好不热闹。主人家只需打扮一 番,站在院子口迎接客人,欢迎问 好 其他招待等事宜全都由帮忙的 人来负责......时至中午,鸣炮开 席,亲朋好友举杯共贺,推杯换盏, 欢声笑语融为一片。空气中氤氲着 一股浓浓的酒香,不一会儿,个个

村子里过事,讲究"十菜一 汤"蒸、炸、炒、炖各有特色,什么 陇州凉盘、鱼香肉丝、红烧肉 样样 俱全 ,所邀请的厨子都是方圆几十 里有名的大厨。糯米蒸的甜蜜 在 家乡过事是必不可少的一道菜 象 征甜甜蜜蜜 ,团团圆圆。酒足饭饱, 酣畅淋漓之际 最后一道便是醪糟 滚蛋汤 ,言下之意 ,吃饱了该走了 , 诙谐有趣吧!

乡村过事 ,已经成为过去很多 年的故事了,虽为过事,却令我这 游子久久地念着。



又闻芝麻糕香味

程宇瀚 (东华大学)

故乡仁寿坐落在祖国西南一 隅,是富庶小城,农桑历史悠久厚 实 新兴工业破土生根 成长干此二 十载,家乡特产芝麻糕是记忆中一 抹最亮丽的颜色。

芝麻糕取材容易,皆是地里都 能刨出的五谷杂粮。将之研磨成粉, 在炒晒拌和等工序中和主角芝麻拥 抱调和在一起 浓浓清香 已是飞入 寻常百姓家。撷取一枚入口 ,还未细 嚼 糕已化渣 清甜绵长的韵味 将 我年年滋养。

一年的宽度,有了家乡芝麻糕 的参与 ,变得更广 ,更活色生香。

夏天 是爷爷的祭日 家乡的芝 麻糕 是哀愁的思念 将有关于他的 鲜活记忆打捞。

家族人丁兴旺 ,爷爷在世时 ,能 将上下三代紧紧联系在一起;爷爷 去后 亲戚们便四散而去 各有各的 生命轨迹。但唯有每年的这一天 无 论大家多远多忙,都会自千山万水 处归来齐聚一堂。多少年以前 石头 树根里刨温饱的岁月,芝麻糕是过 生日时才会出现的奢侈品。爷爷喜 吃芝麻糕 产苦劳作整年 终于等来 了生日,老人家却并不贪飨小小一 叠芝麻糕,而是把它们都分给了后 代。而今 在爷爷的祭日 子女们都 会放一叠芝麻糕于他坟头,祈望这 缕他在世时眷恋的香味,能够穿透 黄土伴他入眠。

年底 是热闹的春节 家乡的芝 麻糕 是归家的符号 向我们这群 远行的游子声声呼唤。再踏故土, 熟悉的人事喧嚣重回眼帘 ,越来越 浓的年味儿中 心境恍若隔世 芝 麻糕的香味与模样却经久不衰。勤 劳质朴的乡人们 赋予芝麻糕更多 的口味与形状,让她可以得体地出 现在家乡不同的场合。久讳的老同 学见面了,茶桌牌桌上摆的芝麻糕 多半是浓烈的五仁味儿 ,大家一起 刺激味蕾 ,共忆心心念念的同窗岁 月 焙伴奶奶 送上的芝麻糕一定得

是腥咸味儿,老人家口味传统,不 喜吃损牙的酸甜 ;看望恩师 ,奉上 的芝麻糕必得是玫瑰味儿 过去他 们一瓢瓢水一抔抔土将我培育成 茁壮的桃李,回报他们一丝花香, 又有何妨?

开春 又是告别家乡的季节 家 乡的芝麻糕,是拴紧故土与远方的 一根细线, 承载母亲的万斤嘱托与 思念。离开前,母亲一边将芝麻糕包 好细心放入我的行囊,一边不厌其 烦地叮嘱我这一份是带给老师的, 那一份是带给室友的……儿行千里 母担忧 我独自求学在外 她再也无 法事事近我身旁周旋,于是她把操 心的半径拉长,寄希望干一盒盒芝 麻糕 ,让我的老师、室友们在进食时 不仅获得味觉的享受,更能吃懂她 的一片丹心,代替她遮挡在我的身 前。每个月、母亲还会按时再邮寄家 乡的芝麻糕过来,款款都是不同的 口味,让我闭眼嚼着熟悉的味道时, 脑海里,渐渐清晰出家乡的一砖-瓦 一井一河。

岁月无声 ,白衣苍狗 家乡已是 日新月异 ,寸寸土壤 都与记忆中的 古老小镇大相径庭 但不变的 永远 是那一缕似曾熟悉的芝麻糕的香 味。清甜馥郁的芳香 忠诚守望着家 乡的曾经 潜我们远行的游子 把逝 去的所有暗自珍藏。

> 又是一年,又闻故乡芝麻香。 故乡链接>>>

仁寿县古有蜀都陵州之称,位 于川中丘陵地区,幅员辽阔,为四川 省首批扩权强县试点县、天府新区 重点县。自然、矿产资源丰富,少数 民族众多。同时, 仁寿亦为人口大 县,大量人才孔雀东南飞,为珠三 角、长三角地区劳动力的提供做出 了卓著贡献。

仁寿芝麻糕是四川省仁寿县独 特的地方产品, 糕味馨香, 糕质细 嫩,润肺补身,老幼皆宜,多次获得 产品和质量荣誉。

